

### 40年甲状腺肿瘤长入胸腔,645g肿块让患者呼吸成难事

# 济医附院多学科联合为其顺利摘除



济医附院多学科联合为患者顺利摘除645g肿瘤。



本报济宁12月3日讯(记者孔茜 通讯员 马澍 王慧) 憋喘、进食困难、巨大甲状腺肿瘤生长近40年且已长入胸腔……近日,面对58岁患者马先生的特殊情况,济医附院甲状腺外科主任刘启龙团队在医院多学科专家密切合作下,成功为该名患者切除重达645克的巨大甲

状腺肿瘤,术后患者恢复良好,不适症状消失,颈部又恢复了往日的美观。目前,患者已康复出院。

“父亲现在精神状态很好,在家吃饭睡觉都不错。”谈及患者情况,女儿马女士不禁面露喜色,她称,“大脖子”一直是父亲的一大“心病”,但自手术治疗后,父亲与以往判若两人,每日乐呵呵的状态让家人看在眼里,乐在心里。

而回忆初见患者时的情形,济医附院甲状腺外科主任刘启

龙亦历历在目。“患者颈部增粗40余年,因呼吸困难1年入院诊疗。”他说,患者来时颈部凸起部位已十分明显,其形状犹如成人拳头般大小。经检查发现,其外观肿瘤仅为“冰山一角”,双侧已延伸至胸骨后,气管、食管受压变窄明显,仅留有一丝小缝隙。如若肿瘤继续生长,患者可能会出现窒息的危险。

一般肿瘤大于4公分已有手术指征,而该患者肿块长达20cm。面对如此巨大的甲状腺肿瘤,多项病灶使其肿块良恶性

已难以判定,外加患者为胸骨后甲状腺肿必须劈胸骨切除,胸内部分同其周围组织器官有无黏连难以评估,同时合并亚临床甲亢易使术中有大出血风险等问题,无形之中增加了极大的手术难度与风险。手术做与不做?如何做?一时间成为了横在刘启龙面前的一项难题。但看着患者期盼的眼神,听着家属的信任之词,刘启龙接下重托为其手术。

“虽有风险,但这种挑战并不是不可接受的。”对于从医32年的刘启龙来说,每年都会为1-2例胸骨后甲状腺肿患者实施手术,丰富的临床经验是他的“底

气”。为使患者得到最佳诊治,减少损伤,从联合麻醉科、内分泌科、心外科、胸外科等多学科会诊,到详细制定个性化诊疗方案,实施手术。每个环节都环环相扣,力求最佳。就连仅有4-6毫米大的甲状腺旁腺也得以保全,避免了患者后期低钙、麻、抽等并发症的发生。

就这样,手术历时5小时,患者上下径长达20cm、重达645g的肿块被顺利取出。患者术后声音无改变、饮水无呛咳、手足无麻木,甲状腺旁腺激素、血钙正常,术后第4天治愈出院。后期复查换药时,患者状态良好。

## 加强防疫知识学习 构筑疫情严密防线

本报济宁12月3日讯(记者李锡巍 通讯员 张格红) 为指导全镇做好新冠肺炎疫情的常态化防控工作,全面落实“外防输入、内防反弹”的防控策略,近日,汶上县杨店医院召开了疫情防控工作会并进行了相关知识培训,医院全体职工、各村卫生室负责人共80余人参加了会议。

会上,杨店医院党支部书记、院长郑磊针对当前传染病高发的特点及疫情防控工作形势,号召大家要进一步增强做好新冠肺炎等传染病防控工作的紧迫感、责任感。要提高思想

认识,强化忧患意识,进一步完善防控体系建设,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,掌握科学有效的防控措施和应急处置流程。

此次培训结合疫情防控实际,从新冠肺炎概况、新型冠状病毒传播途径及预防措施、疫情防控措施、个人卫生和环境消毒技术四个方面进行了细致讲解,并特别强调了含氯消毒剂使用、消毒液配制、医疗废物处置、消杀时的注意事项。进一步提高与会人员疫情防控能力和水平,切实筑牢基层防控第一道防线。

### 济医附院兖州院区皮肤科在创新中孕育动力,铸就精品特色专科

# 专业团队医“肤”有方,重塑皮肤健康



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李锡巍  
见习记者 孔媛媛  
通讯员 张德君 董体

人们常说“皮肤是世界上最美丽的衣裳”,但皮肤会“生病”、会“闹脾气”。为让更多人能拥有健康的皮肤,不被皮肤疾病所困扰,济医附院兖州院区皮肤科坚持精益求精强技术,帮助众多皮肤病患者重获健康,燃起对生活的希望。同时,为了满足日益增多“求美者”对高端医疗的需求,科室致力创新,并在医院大力支持下购进先进设备,帮助他们维护美丽,赢得了良好的口碑。

## 中西医优势互补 帮患者找回自信

在济医附院兖州院区皮肤科,娴熟的诊疗技术、高精尖的仪器设备、优美的就诊环境,使每天慕名前来寻医问药的患者络绎不绝。经过多年发展沉淀,该科室已成为集医疗、教学、科研、预防于一体的重要临床科室,是由中国中西医结合学会皮肤性病专业委员会批准的中国湿疹皮炎皮肤过敏研究基地,并开设了痤疮专病门诊。科室拥有一支经验丰富、技术娴熟的高素质专业团队的同时,济宁医学院附属医院皮肤科主任医师牛长秀,每周日还会来院坐诊,共同帮助患者摆脱皮肤疾病的困扰。今年60岁的陈先生患银屑病多年,四处奔波求诊效果均不明显,并因急于快速好转自行服药造成了肝硬化,他也甚至因此而

失去生活的信心,时常莫名愤怒,并向家人无端发泄。经人介绍,陈先生慕名来到济医附院兖州院区皮肤科就诊。“初见患者时,他全身红斑、鳞屑严重,且皮肤瘙痒剧烈导致经常彻夜难眠,处于高度焦虑状态。”济宁市中西医结合皮肤病委员会委员、济医附院兖州院区皮肤科主任王洪燕回忆说。

在对患者病情进行综合详细的检查评估后,王洪燕凭借多年的治疗经验,为其制定了完善的中西医结合治疗方案。通过增强抵抗力治疗、窄谱紫外线全身照射刺激皮肤恢复正常新陈代谢等,及辅心理疏导帮助患者树立信心,积极配合治疗,3个月后陈先生病情明显好转。他专程写了一封感谢信送到科室专家手中,字里行间透出了对这里医疗团队的敬佩和感谢。

“近年来,皮肤病患者呈高发趋势,针对湿疹、痤疮、斑秃、



王洪燕(中)与科室医生讨论患者病情。

银屑病、白癜风等常见多发或顽固性皮肤病,科室主要实行中西医结合模式,来提高治疗效果,降低复发率。”王洪燕介绍,在西医治疗的同时,充分发挥中医辨证论治特色,取长补短,使临床治疗优于单一西医或中医,更加安全、优质、高效。尤其是今年7月份医院国医堂开馆后,通过科室协作不断优化诊疗方案,更提供了多重保障。

## 先进设备助力 让皮肤更健康

现如今,济医附院兖州院

区皮肤科像一台精密的机器不停歇地向前运转,在区域内皮肤病诊治方面达到了较高水平,门诊量逐年增加。科室在荨麻疹、药疹、湿疹、皮炎、痤疮、脂溢性皮炎、秃发、银屑病、玫瑰糠疹、白癜风、黄褐斑、扁平苔藓、神经性皮炎、各种细菌性皮肤病、真菌病、病毒性皮肤病、各种血管性皮肤病(血管痣、鲜红斑痣、血管瘤)等疾病的治疗方面积累了丰富的经验。并配置了光子嫩肤治疗仪、二氧化碳点阵激光、窄谱紫外线治疗仪、红蓝光治疗仪、液氮冷冻等先进设备。开展的过敏

源检测、斑贴试验可以快速帮助顽固性过敏性疾病患者准确找到过敏源,皮肤真菌镜检+免疫荧光检查,检测真菌正确率为90%以上。

爱美之心,人皆有之。随着生活水平和医疗水平的不断提高,该院皮肤科的发展也从传统意义上的治病救人外展到以预防为主,再到以美学为核心的皮肤呵护。为满足越来越多“求美者”的需求,科室外派人员去上级医院培训学习,带回先进理念和技术,让每人学有所专攻、术有所长,打造科室的治疗特色和优势服务品牌。